

# 第一次给儿子写的信 刷爆了朋友圈

这两天,宁波的家长们都在关注着一封家书。这封言语朴实平淡的家书,是一位宁波父亲写给即将去北大上学的孩子的一封信。

截至昨天 18 点,这封家书在某教育微信公众号上的阅读量已经达到 10 多万,并获得点赞数 437 个。甬城家长纷纷留言,有直言“看哭”,有赞赏信中孩子懂事、坚毅的性格,表示“比高考分数更令人敬佩的是这位考生身上的精神、意志与品质”,也有被这位父亲的教育方式感动,并发出反思“我要如何教育我的孩子”。

记者 余婧婧

记者昨天辗转联系到了这份家书的作者,浙江飞扬国际旅游集团股份有限公司董事兼首席运营官陈晓冬,不过他婉言谢绝了记者的采访,他说家书在朋友圈走红,并不是他本意,并坦言“原本就是个普通家庭,现在场面有点失控,头有点大,心里觉得不安……”

陈晓冬告诉记者,写这封家书是为了完成北大布置给家长的作业,而这也是身为父亲的他第一次给儿子写信,

“北大让新生家长给孩子们写封信,一方面记录孩子的成长历程,另外也想借此跟广大家长分享一下育儿经验。”

家书写完后,陈晓冬随手将其发在了自己的朋友圈上。没料到,很快就在朋友圈里流传开了,更没想到的是,一天不到的时间就获得了 10 多万的阅读量。

昨天上午,陈晓冬在接受甬派采访时表示儿子如愿考上北大化学系,身为

父亲,心中的石头落地了。不过他也透露“在作出支持儿子决定那一刻,我也同时做好了与儿子一同承受失败的心理准备。即使失败了,这也是一段难得的人生经历。”正如信件中,这位父亲教给儿子的那段话——“正直、诚信、宽容、勇敢,拥有正确的价值观和人生观,再加上充沛的精力和健康的体魄,这将是您一生的立身之本。”

以下是信的全文——

## 人之一生 唯有精彩

### 致我的孩子:

2015年7月24日,这是个值得你永远记住的日子:为了你的梦想,你付出的所有汗水与努力,在这一天收获了丰硕的果实——中国最高学府“北大”化学学院的录取通知书。

爸爸曾跟你说过:一个人的人生分童年、少年、青年、中年和老年,而这个社会是金字塔型的,在人生的不同阶段,会有各种各样的台阶在你面前,需要你去不断迈进和征服,来证明你的不凡与卓越。今天,你迈上了你少年时代最重要、也是很少有人迈得上的一个台阶,你有理由为自己感到自豪。

祝贺你,孩子。

爸爸最为你骄傲和欣慰的,并不是你考进了北大,而是你考北大的这一段经历。

你从小就显示出过人的聪明和自律:两岁半起爸爸就让你一个人睡了,每天起床你总是把被子叠得整整齐齐;从小学一年级起,不做完作业你从来不会去玩;你的奥数辅导老师说再难的题只要稍微一点你就能马上领悟;你的业余乒乓球教练跟你妈妈说让你别读书了,专业跟他练球,你是棵难得的好苗子;小学五年级你就考出了最高的钢琴十级优秀;你的高中班主任对你的评价是自学能力超强……

在你的成长过程中,爸爸妈妈从来不用操心你的学习,因为你一直名列前茅;也不用担心你贪玩闯祸,因为你一直懂事自律。就这样一直顺利地到了你蛟川书院初三那年:在那年,你喜欢上了化学。

被保送进入镇海中学后的前一年半,一切还是照旧顺利,除了你的综合成绩一直在全年级的30~80名之间徘徊,平时你也一直在看很多的化学类专业书籍。有几次闲聊的时候你说国内的所有大学你只看得上北大,因为北大化学学院非常牛。当时我们听了都把它当作小孩子的话而一笑置之了,因为我们心里对你的期望能进复旦交大已经算非常成功了,北大?没想过。到了高二下学期,2014年2月的某一天,你说你决定要去走化竞(化学竞赛)这条路,你一定要进北大。你妈妈一下子懵了,三天三夜没睡好,你爷爷奶奶也急了,你的班主任也来找我们。

所有人的意见都是:走化竞之路进北大,成功的可能性只有1%;一旦失败,别说复旦交大,估计连进浙大都危险了,大家都希望你能放弃,安安稳稳的考上复旦

交大或浙大。但你始终坚持己见,不肯妥协,昔日听话的好孩子仿佛一夜之间变成了一个叛逆者。最后班主任、你妈妈和你爷爷奶奶都托我跟你好好谈一次。

那天在车里,我们谈了一个多小时,当我听到你流着泪说那句话的时候,我决定了站在你这边:“我喜欢化学,我喜欢北大,我也知道我背负的压力。如果我失败了,我也毫不后悔,毕竟我努力过了!你们为什么不支持我?”

虽然最后我说服了爷爷奶奶和你妈妈,也在班主任那里签了字承担一切后果,但在我的内心,你从此就像去出演汤姆克鲁斯的一部电影,那部电影的名字叫:不可能完成的任务……

镇海中学信息、数学竞赛在全国都属顶尖水平,物理也比较强,但在化学竞赛上镇中10多年没有出过一个省队级以上的竞赛生,而杭二中、学军、温州中学等几所省内名校条件优越,师资出众。

你第一步必须在8月底的全国初赛上拿到一等奖,才有资格参加10月份的省队选拔赛;接着你必须在省队选拔赛中取得前14名的成绩才能进入省队;以上如一步不慎,就将前功尽弃;就算能进入省队,接下来还有全国竞赛在等着你……而要取得这样的成绩,你不可能再有一丝时间去进行正常的语文、数学、英语等其他科目的学习。

就在这样的背景下,你开始了你的化竞之路:你妈妈按照你的要求给你买了无数的化学竞赛书籍,而你放弃了你喜欢的各类课外书籍、英文原版电影、三国杀智力游戏等,一个人没日没夜的一头栽进了你的化学世界里……

随后的大半年,正如我们预期的那样,你的综合成绩排名从全年级最高的30名掉到了最低的200多名……在那半年时间里,除了给你烧菜送衣服,宽慰的笑容在你妈妈脸上已很少见到;爷爷奶奶还是一如既往地关心你,但始终心事重重;而你也开始变得沉默寡言,在周末回家的时候,罕见的会去弹自从你上初中后就几乎没有时间去摸过的钢琴……

爸爸知道你在宣泄你心中的压力,爸爸也一直跟你聊着轻松的时事、体育、电影等话题,绝口不提你的学习情况,也暗中告诉妈妈不要提及……决定是你下的,你也已出发上路;在学习上,我们丝毫帮不上你,唯一能做的就是尽我们最大努力减轻你背负的压力,让你尽可能的轻装上阵,去取得最好的结果。既然尊重了你的选择,哪怕失败,就像你说的,我们也认了。

五个月后,你自费报名参加了为期9天在北大的暑期化学夏令营(回来后你用“殿堂级”来形容北大的化学实验室)。在期间的一次考试中,你的出色成绩让北大

老师对你有了第一次印象。随后的8月31日,你的第一道关“全国化学竞赛初赛”在杭州如期举行,你居然考了全省第20名,一等奖,获得了省队选拔赛的资格;更令人难以置信的是,考试结束后,北大招生办即刻跟你签了协议:高考分数线降低60分录取!

那一刻,我们所有人都惊呆了,我们都清楚60分意味着什么,那种感觉就像一下子拨开乌云见到了阳光!回来后,镇中老师又跟我谈话,希望你能就此结束,回头把各科成绩再抓上去,凭你的资质,9月起重新努力,再加上60分的优势,进北大有很大希望;如果再进一步考省队甚至再参加全国竞赛的话,一旦失败,再回头补课时间就来不及了,60分的优势很有可能化为乌有。我回来跟你妈妈和爷爷奶奶都商议了下,他们也觉得老师说得有道理。然后我来找你,想听听你的决定。

你当初的一番话让爸爸记忆犹新:“北大老师给我降了60分,是希望我能再接再厉,鼓励我去争取更好的化竞成绩;如果我就此退出,那就是欺骗,就是辜负。既然我决定走这条路,那我必定走到底!”这一次,家里人再也没有反对意见,学校老师知晓我们的决定后还是那句话:如果你们决定了,那后果你们自负。我对他说:我尊重我儿子的决定。箭,又再次搭上了弦……

10月16日,第二道关“省队选拔赛”再次来临……你再一次用你的实力让人大跌眼镜:全省第八名!进入省队!(爸爸一直很惊讶你的自学能力:这超高难度的化竞你到底是怎么在一个人学的?)随后的11月底,你远赴吉林参加全国化竞决赛,在这次精英汇聚的较量中,你的实验科目拖了你的后腿,最后得了银牌,北大招生办老师再一次和你更改了协议:高考分数线降至一本线录取!终于你的一只脚已经迈进了北大了!所有人都松了一口气,所有人都兴高采烈,奶奶高兴得做了一大桌你爱吃的菜……化竞之路就此告一段落。

本该是完美的结局,但你从吉林带回来的消息再一次让所有人的心情跌落了下去:北大老师说了,考上一本线,可以进北大,但具体什么专业还要看你的高考成绩。言下之意:如果你高考考不了高分,那很有可能进不了化学学院。我知道之所以北大是你的唯一,就是因为北大化学学院。

随后我联系了北大招生办老师,要来了化学学院院长的电话,发了一个信息去询问此事。裴院长即刻回复了我,不厌其烦的回答了我好几个问题,证实了这个消息。这时候已经是12月了,距离高考成绩仅有6个月时间。镇海中学藏龙卧虎,汇聚了全省最优秀的学生,在此前的11个月里,所有同学都在卯足了劲做最后的冲刺,而你的综合成绩名次已经掉得惨不忍睹……这次,你没有说一句话,默默地收起了化竞书籍,拿出了数学、语文、英语书,开始了你的第三道关,也是最后一关的冲刺……

(下转 06 版)